



扎根创新沃土 点亮人才之光

——2025年泉州市高层次人才国情省情市情研修班侧记

7月25日至27日,2025年泉州市首期高层次人才国情省情市情研修班在台商投资区举办。45位来自智能制造、医疗卫生、文化传承、企业管理等领域的市级高层次人才齐聚一堂,在专题讲座中汲取思想养分,于行走研学中触摸城市脉动,展开了一场场充盈着思想碰撞、情感共鸣与使命升华的深度旅程。□融媒体记者 宋尧 通讯员 林小宇 吴美璇



寻脉 在历史与现实的交汇处锚定航向

研修班伊始,市委党校的苏锦涛老师以《传承弘扬“晋江经验”,推动泉州实体经济高质量发展》为题,为学员们铺展了一幅泉州发展的精神图谱与现实路径图。

“晋江经验”并非尘封的往事,而是持续跃动的城市灵魂。党的二十大代表、安溪铁观音技艺传习所主任温文溪在课后感慨:“这堂讲座如一把钥匙,打开了我们对泉州发展基因的理解之门。”他口中的“三个收获”——知识、友谊与心灵放飞,悄然折射出研修班为人才构筑的精神港湾:既提供思想提升的阶梯,也搭建情感交流的桥梁。

思想的深度,需要现实的印证。研修班精心设计的现场教学路线,宛如一条穿梭时空的纽带:

当学员们踏上千年古桥洛阳桥,脚下是宋代先民巧夺天工的石梁,眼前是洛阳古街游人如织的胜景。“一桥跨古今,我们既触摸到古代工匠的智慧,更见证了当代乡村振兴的蓬勃脉动,”市第一

医院心功能检查室主任江惠琼感慨道。

在海峡雕艺文化产业园,传统木雕的精湛工艺与3D打印、AI设计的现代气息奇妙交融。作为园区分管负责人,泉州交发置业投资集团副总经理王艳珍向学员们阐释其“聚才兴艺”的实践:依托两岸融合优势引进台湾雕艺人才,以“师徒结对”守护非遗薪火,更借力新技术培育复合型人才。一件件融合古韵与新意的作品,无声诉说着“传承不守旧,创新不忘本”的泉州故事。

探新 于创新沃土中汲取奋进力量

研修的课堂,远不止于安静的教室。当学员们走进泉州装备制造研究所,智能生产线有条不紊地运行,机械臂精准地完成复杂操作,无声传递着科技自立自强的决心。

“这里正是泉州落实‘科技自立自强’,国家战略的生动缩影,”泉州信息工程学院教授陈小虎在研讨中深有感触,“作为高层次人才,我们理应成为技术攻坚的‘尖兵’,将个人专长融入属地产业升级

需求,助力破解‘卡脖子’难题。”

创新驱动的核心是人,如何让人才根系深扎泉州沃土?福建茶之识生物科技有限公司董事长黄永红代表小组提出“三大生态”的深度思考:政策引才,厚植发展热土——打造开放包容的政策体系,在落户、安居、子女教育等关键处打通堵点,让城市成为人才的“心安之所”;平台聚才,激活创新涌流——建设高水平科研机构与产学研平台,让顶尖人才在此“施展抱负、成就梦想”;服务暖才,营造归属港湾——以“人才无小事”的诚意完善保障,营造尊重知识的社会氛围,使人才“真正融入城市血脉”。

这思考的背后,是学员们亲历“亲清家园”智慧服务平台后的切实触动。该平台以数字化手段打通人才政策兑现“最后一公里”,其高效便捷与“一站式”台胞服务模式,成为泉州优化人才生态的闪亮注脚。

赋能 以人才之光照亮城市未来之路

研修的最后一站,八仙过海旅游区

的碧海蓝天涤荡着学员们的思绪。此刻,轻松疗愈的氛围中,一场关于人才与城市未来的思考却在热烈发酵。

福建卓越鸿昌环保智能装备公司董事会秘书张平平代表小组,直指泉州制造业转型对人才提出的新高度:亟须具备“硬科技+软实力”的复合型人才、拥有持续创新与工匠精神的实践者。他强调高层次人才应勇担使命,既做“技术攻坚尖兵”,也当“产业升级桥梁”和“人才生态火种”。

泉州装备制造研究所高级工程师邓舒同则以“传承不守旧,创新不忘本”为纲,描绘了一幅多领域人才赋能城市的立体图景:从美食文化技艺的跨界融合,到陶瓷艺术与现代设计的碰撞;从人工智能重塑教育生态,到文物保护科技的创新应用——当人才成为跨领域资源节点,城市便从“企业集群”跃升为“创新共同体”。

结业仪式上,温文溪的期许道出了众人的心声:“愿大家常联系、多合作,共同为大美泉州贡献智慧!”黄永红则用诗意的语言展望:“栽下梧桐树,引得凤凰栖。当万千智慧在此交汇,城市发展的巨轮必将驶向更壮阔的星辰大海!”

短短两天半的研修,是一次知识的充电,更是一场精神的洗礼。从洛阳桥的千年基石到雕艺园的非遗创新,从装备中心的智能脉动到亲清家园的服务温度,学员们触摸着泉州传统与现代交织的纹理,感受着这座城市对人才的渴盼与诚意。

研修班虽已落幕,但思想的火花已在人才心中点燃不灭的火焰。他们带着对“晋江经验”的深刻理解,对泉州沃土的深沉热爱,即将回归各自岗位。这些散作满天星的智慧火种,必将在泉州实体经济升级、乡村振兴深化、文化传承创新的广袤田野上,燃起更为炽热的光芒——以人才之智,赴时代之约,这座“涨海声中万国商”的历史名城,正在新时代人才引擎的澎湃驱动下,续写敢拼会赢的璀璨新篇。

泉州市人才创新服务中心启用

本报讯(融媒体记者王树帆)日前,泉州市人才创新服务中心正式启用,将作为展示泉州人才工作的重要窗口和链接各类创新资源要素的重要平台,常态化面向广大企业、高校、院所和人才(团队)开放。

泉州市人才创新服务中心位于泉州数字经济产业园,占地面积约1500平方米,是汇聚在泉科研平台、人才创新成果、创新创业融资全要素保障于一体的线上线下综合性服务阵地,致力于链接前沿创新资源、助力人才创新创业、赋能产业高质量发展。

该中心共设数说泉州(序厅)、海纳百川、智领潮头、人才港湾、院所汇客厅、金融服务站、路演大厅、人才之家八大功能分区,着力为人才、用人单位提供政产学研研服“一站式”体验。其中,院所汇客厅集成展示泉州30家大院大所主攻方向、科研成果,并提供对接转化服务的窗口;已链接泉州技术转移转化数字化平台,可随时查询最新科研成果。可提供线下洽谈和线上视频会议服务,助力产研深度交流、成果高效对接。金融服务站已链接泉州市企业上市咨询服务平台、信易贷平台,可在线便捷查询泉州市创投基金和投融资服务、开展金融对接,帮助人才和项目找到破解融资难的“金钥匙”;“AI智办专区”还有俏皮可爱的“港港”AI助手进行人才政策导航服务。

□□

千万资金+680家驿站

泉州工会开展“夏送清凉”活动

本报讯(融媒体记者陈淑华 通讯员李亮成增涛)炎炎夏日,市总工会深入开展“夏送清凉”高温慰问活动,为一线高温作业职工送去关怀。据悉,今年全市各级工会预计筹集1000余万元资金,开展形式多样的防暑降温活动。

在中化学(天辰)新材料公司、安踏集团、天益达公司等企业车间,工会设立临时清凉补给站,配备饮水点,提供清凉饮料。针对车间一线岗位,市总工会慰问组专项检查通风降温设备运行情况,推动企业落实高温津贴发放。制鞋工王芳在慰问现场感慨道:“这些细节让我们真切感受到工会的关心和贴心。”

“高温下的燃气抢修和设备维养工作责任重大,你们顶烈日、冒酷暑坚守岗位,大家辛苦了!”在泉州燃气公司户外管道抢修班组和李景春劳模创新工作室,慰问组详细了解抢修队员日常工作,希望大家持续发扬“全国工人先锋号”的标杆精神,深化“劳模工匠助企行”专项工作,共同守护城市燃气安全的生命线。

针对外卖骑手、快递小哥、环卫等户外劳动者群体,泉州工会开展“清凉接力”行动,在“党建+”暖新驿站、工会驿站、沿街商户设立爱心奉茶点。在被誉为“劳动者港湾”的680个工会驿站,新就业形态劳动者可享受免费饮水、充电、纳凉等便民服务。

为确保职工平安度夏,市总工会本月初还发布防暑降温专项劳动法律监督提示函,敦促用人单位健全制度、改善劳动条件和作业环境。各级工会组织正充分发挥工会驿站服务功能,持续为奋战在高温下的户外作业职工及新就业形态劳动者提供关怀和保障。

发扬爱拼精神 凝聚奋进动力

今年我市首期高层次人才研修班举办

本报讯(融媒体记者宋尧 实习生邱若兰 通讯员林小宇)为进一步加强对人才的政治引领,体现对人才的关心关爱,造浓尊才爱才惜才用才的氛围,今年泉州市首期高层次人才国情省情市情研修班近日开班,45名来自各领域的市级高层次人才齐聚一堂,开启一场思想淬炼与视野拓展之旅。

本次研修班以“发扬爱拼精神,凝聚奋进动力”为主题,精心设计了多维度的学习体验:聚焦“晋江经验”的传承与创

新,邀请权威专家深入解读,引导人才深刻把握泉州实体经济高质量发展的时代命题与路径选择;组织学员实地探访泉州装备制造研究所及“亲清家园”智慧平台,切身感受泉州在科技创新策源、人才要素集聚、营商环境优化上释放出的强劲“政策磁场”与“服务温度”;走进洛阳桥、浮石隐地,体悟乡村振兴中迸发的创新活力与厚重人文积淀,增强人才对本土文化的认同与自信;参访海丝生态公园、海峡雕艺文化园,触摸文旅融合、非遗

遗存传承的创新脉搏,探寻文化赋能产业发展的新可能。

本次研修班旨在通过专家授课、沉浸式教学、互动研讨等形式,为高层次人才构筑一个“充电赋能、思想碰撞”的高端平台,引导全市人才厚植家国情怀、锤炼能力本领,勇担时代使命,把个人理想融入发展大局,把城市温度化作拼搏热度,在实验室里拼出新突破,在生产线上拼出新高地,在民生事业中拼出新成效,让个人价值实现与泉州高质量发展同频

共振。

多年来,泉州始终将人才作为第一资源,深入实施新时代人才强市战略,深耕人才“港湾计划”。特别是今年以来,泉州以“泉州爱人才·人才爱泉州”为主题举办第三届“泉州人才节”,着眼加速人才集聚推出人才人口“双增”行动,用心打造融合成果对接、投融资支持和人才工作展示的人才创新服务中心,更好地为拼搏者搭台、为奋斗者护航。

南音薪火代代传 古乐新蕾绽芳华



本报讯 为守护千年南音薪火,缓解南音代际传承危机,7月25日晚,泉州市青少年宫与泉州市南音传承中心在南音艺苑正式启动结对共建,合力实施“南音薪传计划:古乐新蕾行动”。

仪式上,双方代表签署合作协议,南音传承中心三位专家获颁“特聘导师”证书。活动通过精心编排的展演生动诠释

“老带新”传承模式:既有少年宫学员演绎的群星奖入围佳作《福盈刺桐城》,更压轴呈现国家级、省级传承人与青年教师、学员同台合奏经典名曲《梅花操》,舞台上交织着传统的厚重与青春的活力。

本次共建旨在深度融合青少年宫生源平台与传承中心专业资源,未来将推出双师课堂、非遗研学及常态化舞台实践,并联合申办“泉州青少年宫南音展演季”,推动南音由“遗产保存”向校园扎根、向未来生长的“活态传承”跨越。

(刘玉红 庄小丽 文/图)

泉州市青少年宫
官方微信



近日,位于德化县龙浔镇丁墘村的齐巨敏德商务中心,记者看到2号楼21层梁板浇筑完成,3号楼、4号楼、5号楼主体均已封顶,裙楼地下室完成90%,裙楼顶部完成40%,砌筑完成80%。

该项目总用地面积3.37万平方米,建筑面积13.5万平方米,集豪华酒店、总部办公、服务公寓、商业艺术等多功

能于一体。打造绿色节能幕墙与智能商超、酒店系统,致力成为德化“城市新地标”。

据悉,项目计划2026年10月投入运

营,将有力提升德化文旅配套能级,助推城市商业与文旅产业融合发展。

(融媒体记者陈小阳 通讯员曾庆彬 许华森 摄)

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动
大抓经济 大抓发展